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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Согласно концепции исторического развития американского социолога У. Ростоу «период зрелости» того или иного общества
характеризуется:

1) возникновением капиталистического производства; 2) осуществлением промышленных революций;
3) наступлением эры производственного потребления; 4) появлением экономически высокоразвитых стран.

2.  В соответствии с концепцией американского социолога О. Тоффлера первая технологическая волна характеризуется:
1) формированием общества массового потребления 2) возникновением аграрного хозяйства

3) появлением стандартного и массового производства 4) возникновением капиталистического хозяйства

3.  Система связей между людьми и социальных норм, правил взаимоотношений и деятельности людей  — это социальная(-ый):
1) стратификация 2) институт 3) статус 4) идентификация

4.  Регулярно получаемый государством доход от эксплуатации (использования) его природных ресурсов называется:
1) рента; 2) прибыль; 3) налог; 4) пошлина;

5.  При сдельной форме оплаты труда заработная плата:
1) определяется на основе реального прожиточного минимума 2) рассчитывается за фактически отработанное время

3) рассчитывается в соответствии с количеством изготовленной продукции установленного качества
4) начисляется no расценкам, установленным коллективным договором

6.  По размерам охватываемой территории различают рынки:
1) оптовые 2) информационные 3) недвижимости 4) региональные

7.  Функция регламентации, выполняемая политической системой, заключается в:
1) осуществлении обмена информацией между различными звеньями политической системы

2) установлении законов, управляющих жизнью общества 3) объединении общества для решения важнейших задач
4) определении основных направлений экономического и социального развития

8.  Теория естественного права:
1) утверждает, что право возникло из потребности подчиняться другому человеку

2) рассматривает права человека как принадлежащие каждому от рождения
3) способствует социализации личности в обществе 4) рассматривает права человека как дарованные ему государством

9.  В соответствии с классификацией международные отношения по расстановке сил бывают:
1) экономические 2) между транснациональными корпорациями 3) однополюсного мира

4) мирного сосуществования

10.  Нужда человека, отсутствие чего-либо важного для его деятельности называется:
1) убеждение 2) характер 3) потребность 4) уровень притязания

11.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума 4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

12.  Выберите верное суждение о культуре:
1) субкультура всегда противостоит доминирующей культуре; 2) продукция народной культуры всегда имеет своего автора;

3) субкультура отличается от доминирующей культуры языком, взглядами на жизнь, манерами поведения, обычаями;
4) массовая культура имеет традиции и часто связана с интересами какого-то одного социального слоя.
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13.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены сфера эстетической деятельности и ее проявление.

А)  эстетика природы
Б)  эстетика труда
В)  эстетика быта

1) художественное проектирование промышленных изделий
2)  правила этикета в высшем обществе
3)  садово-парковое искусство
4)  украшение своей одежды элементами декора

1) АЗБ1В2; 2) А4Б2ВЗ; 3) А2Б4В1; 4) АЗБ1В4; 5) А1Б4ВЗ.

14.  В разделе I Конституции Республики Беларусь:
1) закрепляется особая процедура ее изменения и дополнения; 2) раскрываются основы конституционного строя;

3) утверждаются полномочия основных органов государственной власти;
4) формулируются основные положения избирательной системы.

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью национальных экономик от мирового финансо-
вого рынка.

3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на идеологии консерватизма.

5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета стран.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета стран.

2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей глобальной финансово-экономической
системы.

3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем национального законодательства.
4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.

5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными народами, но не ведет к устранению
социальных конфликтов.

17.  Укажите две позиции, в которых представлены средние социальные группы.
 

1)  нетрудоспособное население страны;
2)  многодетная семья;
3)  коллектив крупной школы;
4)  школьный класс;
5)  трудовой коллектив гипермаркета;

18.  Способность человека своими действиями приобретать или осуществлять гражданские права, а также исполнять граждан-
ские обязанности называется гражданская _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

19.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной организации Республики Беларусь укажите две
особенности сельскохозяйственных регионов страны.
 

1)  сокращение численности населения
2)  благоприятная демографическая ситуация
3)  развитие аграрного производства
4)  уникальные возможности для организации туризма и санаторно-курортного лечения
5)  высокая концентрация производства и рабочей силы

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  Определите две характерные черты рыночной экономики.
 

1)  свобода предпринимательства
2)  директивное управление экономикой
3)  частная собственность на средства производства
4)  жесткое централизованное планирование
5)  широкое распространение ручного труда

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

21.  Одной из задач прокуратуры Республики Беларусь является:
 

1)  предотвращение и пресечение преступлений
2)  организация отбывания наказания осужденными
3)  надзор за законностью использования государственных ресурсов
4)  координация правоохранительной деятельности государственных органов, осуществляющих борьбу с преступностью
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22.  В ситуации, когда в условиях конкуренции дополнительную прибыль получают экономические субъекты, которые
производят товары, наиболее нужные потребителям, совершенствуют производство, увеличивают производительность, снижают из-
держки, проявляется _______ функция рынка.

23.  В условиях, когда проводится «естественный отбор» среди участников хозяйственной деятельности при использовании ме-
ханизма конкуренции и рынок очищает экономику от неэффективно функционирующих предприятий, проявляется _______ функция
рынка.

24.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЕЛИГИИ
А)  регулятивная
Б)  интегративная
В)  культуротворческая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  отвлечение чело века от реальности и жизненных проблем
2)  объединение людей, придерживающихся единых взглядов, верований, ценностей
3)  накопление и передача социального опыта от одного поколения другому
4)  определение норм и образцов поведения для верующих

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

25.  Укажите два положения, которые в соответствии с законодательством характеризуют избирательную систему Республики
Беларусь.
 

1)  выборы депутатов являются прямым и, так как депутаты избираются гражданами непосредственно
2)  избиратель самостоятельно решает, за кого голосовать
3)  контроль за волеизъявлением граждан при голосовании разрешен
4)  разрешена в лечебно-профилактических учреждениях самостоятельная регистрация граждан в качестве избирателей
5)  фиксированное количество мест в Парламенте закрепляется за этническим меньшинством

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

26.  Определите психологический тип характера, описанный швейцарским психологом Карлом Юнгом. Ответ
запишите словом.
«...Несмотря на огромное разнообразие сознательных побуждений и склонностей, могут быть выделены определенные группы ин-
дивидов, характеризуемые удивительным сходством в мотивации. Например, мы можем столкнуться с индивидами, которые во всех
своих суждениях, восприятиях, чувствах, аффектах и действиях ощущают [свою] доминирующую роль и движущую силу во внеш-
них факторах».

27.  Укажите три признака демократического устройства государства.
1)  Присутствие официальных представителей государства в международных организациях;
2)  формирование органов государственной власти путем свободных прямых выборов;
3)  прозрачность распределения средств государственного бюджета;
4)  наличие в обществе партий, которые выражают интересы различных групп населения;
5)  осуществление в государстве всеобщего равного избирательного права.

28.  Укажите два положения Трудового кодекса Республики Беларусь, согласно которым расторжение трудового договора по
требованию нанимателя может осуществляться досрочно.
 

1)  временная нетрудоспособность работника по беременности и родам
2)  появление более выгодного предложения на рынке труда
3)  систематическое неисполнение работником без уважительной причины трудовых обязанностей
4)  отказ работника от участия в управлении предприятием
5)  отсутствие работника на рабочем месте более трех часов в течение рабочего дня без уважительной причины

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

29.  Выберите верные утверждения, характеризующие конфликт и линии поведения в конфликтной ситуации.
 

1)  В ходе компромиссного решения конфликта у участников может сохраняться эмоциональная неудовлетворенность.
2)  Недостатком стратегии сотрудничества является то, что конфликт при этом не решается.
3)  Стратегия уклонения предполагает взаимные уступки всех участников конфликта.
4)  В структуре конфликта можно выделить его участников, причину, инцидент и сложившуюся конфликтную ситуацию.
5)  При неконструктивном конфликте одна из сторон стремится психологически подавить партнера.
6)  Всего выделяют три линии поведения в конфликте: уклонение, компромисс, сотрудничество.
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30.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосочетания) из предложенного спис-
ка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.

В развитии философии выделяют различные этапы. За античной философией идет А)________, которую отличают вопросы о
соотношении Б) _______. Особенностью философии второй половины XIX века является В)_______.
 

1)  вера и разум
2)  философия Возрождения
3)  эмпиризм и рационализм
4)  переоценка всех ценностей и иррационализм
5)  средневековая философия
6)  зарождение идеи гуманизма

31.  Вид инфляции, который характеризуется:
 

а)  увеличением затрат на материалы и энергоресурсы
б)  ростом цен на товары и услуги
в)  обесцениванием денег,

 
— это инфляция ________.

32.  Укажите ДВА примера такого структурного элемента религии, как религиозная организация:
1)  культовое здание;
2)  религиозная психология;
3)  группа верующих;
4)  народные религиозные приметы;
5)  жертвоприношение.

33.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ КУЛЬТУРЫ
A)  исторической преемственности
Б)  ценностная
B)  коммуникативная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  формировать нравственные потребности и ориентации личности
2)  накапливать, хранить и передавать опыт
3)  способствовать процессам интеграции культур
4)  способствовать усвоению правил, регламентирующих жизнь общества

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

34.  Установите соответствие.

ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫЙ ОРГАН
А)  прокуратура
Б)  Комитет государственной безопасности
В)  Министерство юстиции

КОМПЕТЕНЦИЯ
1)  надзор за точным и единообразным исполнением законов, декретов, указов
2)  государственная регистрация международных и республиканских общественных объединений
3)  контроль за расходованием средств республиканского и местных бюджетов
4)  борьба с терроризмом и торговлей оружием

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

35.  Установите соответствие.

А)  обязанности работника
Б)  обязанности нанимателя по отношению к работнику

1)  подчиняться правилам внутреннего трудового распорядка
2)  ежемесячно выплачивать премию
3)  обеспечивать трудовую дисциплину
4)  своевременно выдавать заработную плату
5)  оформить заключение трудового договора приказом (распоряжением)
6)  соблюдать правила техники безопасности
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36.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосочетания) из предложенного спис-
ка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.

Согласно законодательству Республики Беларусь несовершеннолетние получают право самостоятельно совершать мелкие быто-
вые сделки А)_______14 лет. Кроме того, в этом же возрасте они могут сами совершать сделки, направленные на безвозмездное по-
лучение выгод, Б)_______. В случае совершения правонарушения несовершеннолетние по общему правилу подлежат уголовной от-
ветственности по достижении В)_______возраста.
 

1)  не требующие нотариального удостоверения
2)  требующие государственной регистрации
3)  16-летнего
4)  еще до
5)  18-летнего
6)  только с

37.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосочетания) из предложенного спис-
ка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

Существуют различные виды конкуренции. По методам осуществления выделяют А)______ конкуренцию. По степени свободы
рынка выделяют совершенную и несовершенную конкуренцию. Разновидностями Б)______ являются монополистическая конкурен-
ция, олигополия, а также В)_______, которая представляет собой исключительное право производства, торговли и других видов
деятельности, принадлежащее одному физическому лицу, компании, организации или государству.
 

Слова (словосочетания):
1)  монополия
2)  внутриотраслевая и межотраслевая
3)  совершенная конкуренция
4)  несовершенная конкуренция
5)  свободная конкуренция
6)  ценовая и неценовая

38.  Дополните схему, используя приведенные в правом столбце данные:

1) нормативная
2)  население
3)  экологическая
4)  экономика
5)  сферы
6)  функции

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных цифрами, может быть лишним.


